
แผนการจัดการเรียนรู้บูรณาการ 
 

กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา  ศาสนา  และวัฒนธรรม      ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 
รายวิชา  ประวัติศาสตร์              รหัสวิชา  ส14102 
หน่วยการเรียนรู้ที่  1 ความสำคัญของหลักฐานทางประวัติศาสตร์                      
เรื่อง  หลักฐานชั้นต้นที่พบในท้องถิ่นตนเอง        เวลา     1     ชั่วโมง 
วันที ่ 5 กรกฎาคม 2566                                                                         ผู้สอน นภดล จำปาศรี 
 
1.  มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด 
        ส 4.1 ป.4/3  แยกแยะประเภทหลักฐานที่ใช้ในการศึกษาความเป็นมาของท้องถิ่น 
 
2.  สาระสำคัญ  

หลักฐานทางประวัติศาสตร์แต่ละท้องถิ่น มีทั้งหลักฐานชั้นต้นและหลักฐานชั้นรองที่บันทึกเป็น 
 ลายลักษณ์อักษร และไม่ได้บันทึกเป็นลายลักษณ์อักษร จะทำให้ทราบประวัติความเป็นมาของท้องถิ่น 
 ได้ชัดเจนและถูกต้อง 
 
3.  จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. อธิบายหลักฐานชั้นต้นที่พบในท้องถิ่นสำรวจสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่น โดยเลือกใช้ข้อมูล
และวัตถุประสงค์ วิเคราะห์ ข้อมูลที่เก็บรวบรวมได้อย่างถูกต้อง (K) 
2. วิเคราะห์หลักฐานชั้นต้นที่พบในท้องถิ่นต่างเขียนรายงานการศึกษาค้นคว้าตามหลักการเขียนเชิงวิชาการได้ตรง
ตามวัตถุประสงค ์(P) 
3. เห็นความสำคัญในการใช้หลักฐานศึกษาความเป็นมาของท้องถิ่นมีกระบวนการคิดท่ีเป็นระบบความสามารถใน
การเรียนรู้และการสื่อสาร ตลอดจนมีวินัยและ มีความรับผิดชอบในการเรียนรู้ และมีจิตสาธารณะ (A) 
 
4.  สาระการเรียนรู้ 
  หลักฐานชั้นต้นที่พบในท้องถิ่นต่าง ๆ 
 
5. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
 5.1  ความสามารถในการสื่อสาร 
 5.2  ความสามารถในการคิด 
  1) ทักษะการวิเคราะห์ 
  2) ทักษะการสังเคราะห์ 
 5.3 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
 
 



6.  คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 6.1  ซื่อสัตย์ สุจริต      
 6.2  มีวินัย รับผิดชอบในการจัดการเรียนรู้       
 6.3  ใฝ่เรียนรู้ มีจิตสาธารณะในการจัดทำกิจกรรมการเรียนรู้ 
 
7.  แนวทางการบูรณาการ 
  
 ปรัชญาขอเศรษฐกิจพอเพียง  

3  ห่วง         ความพอประมาณ ในการจัดการเวลาการเรียนให้เหมาะสม  
      ความมีเหตุผล  ใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ให้เหมาะสมและเกิดประโยชน์สูงสุด 

                                              การมีภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว  นักเรียนทุกคนสามารถใช้ชีวิตในสังคมอย่าง 
                                                                                รอบคอบและไม่ประมาทและเกิดความสุข 
  2  เงื่อนไข        เงื่อนไขความรู้  มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเนื้อหาวิชาการและความรู้ 

    เกี่ยวกับการดำเนินชีวิตอย่างถูกต้อง 
             เงื่อนไขคุณธรรม  ดำเนินชีวิตด้วยคุณธรรมที่ถูกต้องและจริยธรรมที่ดีงาม  

                  ตามธรรมเนียมของไทยและต่างชาติได้อย่างถูกต้อง 
 

   4  มิติ         มิติด้านสังคม  สามารถอยู่ร่วมกันในสังคมได้อย่างมีความสุข ในสภาวะที่ 
   สังคมมีความเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว  

         มิติด้านเศรษฐกิจ  มีความขยันในการทำงาน พ่ึงพาตนเองให้มากท่ีสุด  
                  มิติด้านวัฒนธรรม  ดำเนินชีวิตตามแบบแผนและอนุรักษ์วัฒนธรรมที่ดีงาม 
                                                                      ของไทยและปรับตัวเข้ากับวัฒนธรรมต่างชาติที่เข้ามา 
                                                                      ในประเทศไทยได้กลมกลืน   
        มิติด้านสิ่งแวดล้อม  ปรับตัวเข้ากับสิ่งแวดล้อมที่อยู่รอบตัว ช่วยกันอนุรักษ์ 
                                                                        ทรัพยากรธรรมชาติให้อยู่กับเราตลอดไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8. กิจกรรมการเรียนรู้  
 1. ตัวแทนนักเรียนออกมาเล่าเกี่ยวกับประวัติหมู่บ้าน ชุมชน หรือท้องถิ่นของตนเองสั้น ๆ  
จากนั้นร่วมกันสนทนาแล้วตอบคำถาม 
  ตัวอย่างประวัติในท้องถิ่นสุโขทัย 
 

 
 
        • จากข้อมูล เป็นหลักฐานประเภทใด (หลักฐานชั้นต้นที่ไม่ได้บันทึกเป็นลายลักษณ์อักษร) 
        • นักเรียนคิดว่า มีหลักฐานประเภทใดบ้างที่สามารถใช้ในการศึกษาความเป็นมาของท้องถิ่นได้  
 (ตัวอย่างคำตอบ หนังสือเกี่ยวกับความเป็นมาของท้องถิ่น เครื่องมือเครื่องใช้ของผู้คนในอดีต) 
 2. นักเรียนศึกษาและรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับหลักฐานชั้นต้นที่พบในท้องถิ่นต่าง ๆ จากหนังสือเรียน และ
แหล่งการเรียนรู้อื่นเพ่ิมเติม 
 3. นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น แล้วสรุปเป็นความคิดรวบยอด โดยใช้คำถาม ดังนี้ 
  • หลักฐานชั้นต้นที่พบในท้องถิ่นมีอะไรบ้าง 
  บันทึกคำตอบของนักเรียนเป็นแผนภาพความคิดบนกระดาน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ท่ีบนัทึกไวเ้ป็น 
ลายลกัษณ์อกัษร 

ท่ีไม่ไดบ้นัทึกไวเ้ป็น 
ลายลกัษณ์อกัษร 

ต ารา ยาแผนโบราณ ต าราดูฤกษย์าม 

เอกสาร

พื้นบา้นต่าง ๆ 
จารึกกฎหมาย คมัภีร์พระพุทธศาสนา 

เร่ืองเล่าหรือต านาน ภาษาถ่ิน เพลงพื้นบา้น 

โบราณวตัถุ โบราณสถาน สถานท่ีต่าง ๆ 

ในทอ้งถ่ิน 

    หลกัฐานช้ันต้น 



4. นักเรียนวิเคราะห์ตัวอย่างเหตุการณ์ต่าง ๆ ที่กำหนดให้ แล้วนำหมายเลขหน้าเหตุการณ์ 
มาเติมลงในตารางให้สัมพันธ์กัน ดังตัวอย่าง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สมหมายอายคุรบ 20 ปีบริบูรณ์ จะเขา้พิธีอุปสมบท จึงเขา้ไปศึกษาคมัภีร์  

พระพุทธศาสนาท่ีวดัในหมู่บา้น 

ฟ้าใสส่ือสารภาษาถ่ินของตนเองกบันกัท่องเท่ียว เพ่ือเป็นการอนุรักษภ์าษาถ่ินใหค้งอยู ่

 ยายเล่าว่ายคุสมยัสุโขทยั บา้นเมืองเรามีเศรษฐกิจท่ีรุ่งเรืองมาก 

นิชาอยากไปเท่ียวอ าเภอศรีสัชนาลยั จึงศึกษาเอกสารพ้ืนบา้น 

ของอ าเภอศรีสัชนาลยั 

1 

2 

3 

4 

กฤตพรร้องเพลงพ้ืนบา้นไดไ้พเราะมาก ตามท านองท่ีคุณยายสอนมา 

5 



 
 
หลักฐานชั้นต้นที่เป็นลายลักษณ์อักษร หลักฐานชั้นต้นที่ไม่เป็นลายลักษณ์อักษร 
        
       1      4 

       
      2      3       5 

 
 5. นักเรียนคิดประเมินเพ่ือเพ่ิมคุณค่า แล้วสรุปเป็นความคิดรวบยอด โดยใช้คำถาม ดังนี้ 
  • ถ้านักเรียนเป็นนักประวัติศาสตร์ นักเรียนจะนำเสนอเกี่ยวกับหลักฐานทางประวัติศาสตร์อย่างไร
ให้น่าสนใจ (ตัวอย่างคำตอบ หาข้อมูลเกี่ยวกับหลักฐานชิ้นนั้น ๆ จากแหล่งการเรียนรู้ที่หลากหลาย และวิเคราะห์
หาข้อเท็จจริงที่น่าเชื่อถือที่สุดมานำเสนอ) 
 6. นักเรียนแบ่งกลุ่ม แต่ละกลุ่มวาดภาพหรือติดภาพเกี่ยวกับหลักฐานชั้นต้นต่าง ๆ ที่พบ 
ในท้องถิ่นตนเอง แล้วตอบคำถาม ดังตัวอย่าง 
 

 

 
 
 
 
 
 



  • หลักฐานทางประวัติศาสตร์ในท้องถิ่นเป็นหลักฐานประเภทใด  
  (หลักฐานชั้นต้นที่ไม่เป็นลายลักษณ์อักษร) 
  • หลักฐานทางประวัติศาสตร์ในท้องถิ่นมีความสำคัญอย่างไร  
  (ตัวอย่างคำตอบ เป็นสะพานที่สำคัญที่สุดของเส้นทางรถไฟสายมรณะที่สร้างขึ้น 
สมัยสงครามโลกครั้งที่ 2 เป็นเส้นทางผ่านไปสู่ประเทศเมียนมา) 
  • นักเรียนจะดูแลรักษาหรือเผยแพร่หลักฐานทางประวัติศาสตร์ที่พบในท้องถิ่นแก่ผู้อ่ืนอย่างไร 
  (ตัวอย่างคำตอบ นำเสนอข้อมูลที่ถูกต้อง ให้ทุกคนเข้ามาท่องเที่ยวหรือเยี่ยมชมตระหนักและเห็น
ความสำคัญ) 
 7. นักเรียนตรวจสอบความถูกต้องและความเรียบร้อยของผลงาน หากพบข้อผิดพลาดให้ปรับปรุงแก้ไข
ให้ถูกต้อง 
 
 8. นักเรียนร่วมกันสรุปสิ่งที่เข้าใจเป็นความรู้ร่วมกัน ดังนี้ 
  หลักฐานทางประวัติศาสตร์แต่ละท้องถิ่น มีทั้งหลักฐานชั้นต้นและหลักฐานชั้นรองที่บันทึกเป็นลาย
ลักษณ์อักษร และไม่ได้บันทึกเป็นลายลักษณ์อักษร จะทำให้ทราบประวัติความเป็นมาของท้องถิ่นได้ชัดเจนและ
ถูกต้อง 
 9. นักเรียนนำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน 
  10. นักเรียนร่วมกันอภิปรายสรุปเกี่ยวกับวิธีการทำงานให้เห็นการคิดเชิงระบบและวิธีการทำงาน 
ที่มีแบบแผน 
  11. นักเรียนนำผลงานแต่ละกลุ่มมาจัดป้ายนิเทศหน้าชั้นเรียน เพ่ือเผยแพร่ความรู้ต่อไป 
  12. นักเรียนประเมินตนเอง โดยเขียนแสดงความรู้สึกหลังการเรียน ในประเด็นต่อไปนี้ 
  •   สิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้ในวันนี้คืออะไร 
  •   นักเรียนมีส่วนร่วมกิจกรรมในกลุ่มมากน้อยเพียงใด 
  •   เพ่ือนนักเรียนในกลุ่มมีส่วนร่วมกิจกรรมในกลุ่มมากน้อยเพียงใด 
  •   นักเรียนพอใจกับการเรียนในวันนี้หรือไม่ เพียงใด 
  •   นักเรียนจะนำความรู้ที่ได้นี้ไปใช้ให้เกิดประโยชน์แก่ตนเอง ครอบครัว และสังคมทั่วไป 
    ได้อย่างไร 
  จากนั้นแลกเปลี่ยนตรวจสอบขั้นตอนการทำงานทุกขั้นตอนว่าจะเพ่ิมคุณค่าไปสู่สังคม 
9.  สื่อ/แหล่งการเรียนรู้ 
 1. หนังสือเรียน รายวิชาพ้ืนฐาน ประวัติศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4  
 2. ตัวอย่างเกี่ยวกับประวัติหมู่บ้าน 
 3. ตัวอย่างเหตุการณ์ 
 4. แหล่งการเรียนรู้ทั้งภายในและภายนอกโรงเรียน 
 
 
 



10. การวัดและการประเมินผล 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เครื่องมือ/ประเมิน ช่วงการวัด เกณฑ์การประเมิน 
1. นำวิธีการทาง
ประวัติศาสตร์ไปใช้ศึกษา
เรื่องราวในท้องถิ่น ในการ
จำแนกประเภทหลักฐาน
ชั้นต้น ที่เป็นลายลักษณ์
อักษร และไม่เป็นลาย
ลักษณ์อักษร  
 

สังเกตพฤติกรรม - แบบสังเกต ชั่วโมงท่ี 1 
 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีขึ้นไป 

2. เขียนแผนภาพโครงเรื่อง
และแผนภาพความคิด และ
นำเสนอพูดรายงานเรื่อง
หลักฐานทางประวัติศาตร์ใน
ท้องถิ่น หรือประเด็นที่
ศึกษาค้นคว้าจากการฟัง 
การดู และการสนทนา 

 

-ตรวจผังมโนทัศน์ 
-การนำเสนอพูด
รายงานเรื่องหรือ
ประเด็นที่ศึกษาค้นคว้า 

- แบบประเมินผังมโน
ทัศน์และแบบ
ประเมินการนำเสนอ
ผลงาน 

ชั่วโมงท่ี 2 
 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีขึ้นไป 

3. ใช้ทักษะการจัดการใน
การทำงาน และมีทักษะการ
ทำงานร่วมกันสร้างสรรค์
ชิ้นงาน 
 

สังเกตพฤติกรรม - แบบสังเกต ชั่วโมงท่ี  3 
 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีขึ้นไป 

4. มีกระบวนการคิดท่ีเป็น
ระบบ ความสามารถในการ
เรียนรู้และการสื่อสาร 
ตลอดจนมีวินัยและมีความ
รับผิดชอบในการเรียนรู้ 
และมีจิตสาธารณะ 
 

สังเกตพฤติกรรมการ
เรียนรู้ 

-แบบสังเกต
พฤติกรรม 
การเรียนรู้ 
-กระบวนการคิด
อย่างเป็นระบบ 
-การเรียนรู้และ
สื่อสาร 
-ความรับผิดชอบใน 
การเรียนรู้ 
-จิตสาธารณะ 

ตลอดช่วงเวลา
ปฏิบัติกิจกรรม
การเรียนรู้ 

ผลการประเมินอยู่ 
ในระดับดีขึ้นไป 



 
 
 
8. การสะท้อนผลการเรียนรู้ 
 

8.1 สาระสำคัญที่ตกตะกอนอยู่กับผู้เรียน 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
.…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 

8.2 สมรรถนะที่เกิดข้ึนกับผู้เรียน 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
.…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 

8.3 คุณลักษณะอันพึงประสงค์ท่ีเกิดขึ้นกับผู้เรียน 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
.…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………..………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


